

---

---

*70 ЛЕТ ДОКТОРУ ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ЗОЕ БУТТАЕВНЕ РАМАЗАНОВОЙ*

8 февраля 2021 г. исполнилось 70 лет доктору исторических наук, ведущему научному сотруднику отдела этнографии Института истории, археологии и этнографии ДФИЦ РАН Зое Буттаевне Рамазановой.

Родилась З.Б. Рамазанова в сел. Новокули Новолакского района Дагестанской АССР. После окончания в 1975 г. исторического факультета Ленинградского государственного университета она была принята на работу в Институт истории, языка и литературы Дагестанского филиала АН СССР (ныне – Институт истории, археологии и этнографии ДФИЦ РАН) старшим лаборантом сектора этнографии. В том же году поступила в заочную аспирантуру, где проходила подготовку под научным руководством М.-З.О. Османова.

З.Б. Рамазанова прошла все этапы становления исследователя: от базового этнографического образования в Ленинградском университете, работы старшим лаборантом сектора этнографии Института истории, языка и литературы Дагестанского филиала АН СССР до ведущего научного сотрудника отдела этнографии института.

В 1988 г. в Ленинградской части Института этнологии и антропологии АН СССР Зоя Буттаевна Рамазанова защитила кандидатскую диссертацию на тему: «Земледелие лакцев в конце XIX – начале XX в.», в 2007 г. в Институте истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН – докторскую диссертацию на тему: «Пища народов Нагорного Дагестана в XIX – начале XX в. (классификация форм и анализ факторов сложения и развития)».

Исследования З.Б. Рамазановой посвящены сложным проблемам этнографии традиционной культуры в Дагестане. Результаты ее научных изысканий представлялись на региональных, всероссийских и международных конференциях, а также на конгрессах этнографов и антропологов России.

В целях проведения всестороннего и глубокого исследования указанных проблем Зоей Буттаевной были специально разработаны и апробированы на заседаниях отдела этнографии, а затем на ученом совете института специальные планы-проспекты и вопросники для сбора полевого этнографического материала.

З.Б. Рамазанова является автором 120 публикаций, из которых 5 монографий. В ее научных монографиях «Традиционная пища народов Нагорного Дагестана в XIX – начале XX в.», «Пища народов Южного Дагестана (народностей лезгинской группы). XIX – начало XX в.», «Пища горских евреев Дагестана в XIX – начале XX в.», «Традиционные промыслы и ремесла народов Дагестана (XIX – начало XX в.)», «Культура питания народов Дагестана в XIX – начале XXI в.» на высоком научном уровне впервые в этнографической науке специально и всесторонне исследуется традиционная пища народов Дагестана как в общем, так и в этнолокальном плане. З.Б. Рамазановой на основе богатого полевого этнографического материала проведена классификация форм системы питания народов Дагестана, дан научный анализ вопросов, связанных с соционормативными функциями пищи.

Научные труды З.Б. Рамазановой отличаются самостоятельностью научных разработок, богатством полевого этнографического материала, хорошим знанием материала и владением современными научными методиками исследования. В них приводятся широкие параллели с другими народами Дагестана, народами Закавказья, особенно Азербайджана.

Исследование традиционных подсистем жизнеобеспечения этносов представляется весьма актуальным в настоящее время, когда исчезают традиционные системы хозяйствования. В настоящее время З.Б. Рамазанова занимается исследованием достаточно новых и сложных научных проблем, связанных с этноэкологической традиционной культурой народов Дагестана, показывая, что сложившиеся экологические системы природопользования и жизнеобеспечения Дагестана направлены на поддержание жизнедеятельности этноса. Ее работа в данном направлении актуальна, так как возрождение традиций народной культуры имеет экологическое значение и может способствовать восстановлению нарушенной гармонии между человеком, обществом и природой.

Зоя Буттаевна Рамазанова являлась научным руководителем четырех аспирантов и соискателей.

В 2011 г. успехи в научной деятельности З.Б. Рамазановой были отмечены Почетной грамотой Российской академии наук.



*Институт истории, археологии и этнографии ДФИЦ РАН*

---